

天璇星，别名巨门星。
星语：化解与重生。

七星阵

天璇星·
责任

心系百姓 揭示真相



智障工人面对记者镜头

搬家公司“雇”智障人当苦力

新闻回顾

2010年5月,有知情者向媒体举报称,合肥一些搬家公司将街头流浪的智障人员带回,无偿充当搬运公司的苦力。为防止“智障工”“脱逃”,晚上则集中安排他们睡在一起,并且用铁链将防盗门死死锁住。

记者经过暗访调查发现,这些智障人沦为搬家公司廉价苦力,基本都“遵循”这样一条路径:搬家公司老板发现在马路上无家可归的智障人后,将他们“领回”。当然,被领回的都是年轻力壮的智障人;待分发衣物、安排伙食后,老板将这些智障人拉上车,教他们如何搬运物品;“培训”结束,这些智障人即跟随老板,开始了漫长的搬运路。

2010年5月10日、11日,本报连续重磅推出报道,并持续关注事件最新进展。

社会反响

文章一经报道,在社会各界引起了广泛关注。随后,当时刚刚履新的安徽省委书记张宝顺责令合肥市有关部门立即查处。社会各界纷纷行动起来,关注智障人士。

2010年5月21日下午3时,由本报发起,本报和省残疾人联合会共同举办的“星关怀”行动暨关注智残人士圆桌会议在省残联成功召开。智残人士代表、网友代表、省人大代表和省直6大厅长局领导坐在一起进行对话,畅所欲言,为残疾人事业献计献策,为智残人士能享受更加阳光的生活行动起来。

省人社保障厅还专门设立了为残疾人服务的窗口,而且还通过本报向市民发出呼吁,如发现有非法用工行为,欢迎大家拨打12333热线积极举报。省工商局、省公安厅、省民政厅、省司法厅等部门相关负责人都对本报的报道给予了高度评价。

最新进展

记者从省残联了解到,我省人大正在就修订《安徽省实施〈残疾人保障法〉办法》,到安庆、宣城、亳州等地进行调研,广泛征求意见,其中就有人提出针对残疾人用工如何规范,应该予以明确规定,包括禁止违法用工,与残疾人签订劳动合同关系时,必须经其监护人同意等内容。

记者 何曙光 文/图

消毒餐具乱象令人触目惊心

新闻回顾

近年来,随着消毒餐具的普及,生产消毒餐具的企业也如雨后春笋。从外包装上看,消毒餐具让人觉得很卫生。那么,消毒餐具果真很卫生么?记者经过半个多月的调查、跟踪和暗访发现,事实并非如此,在利益的驱使下,一些企业偷工减料,筷子靠太阳晒干,碗、碟子等餐具从油腻腻的污水中涮过之后直接烘干,然后进行包装;生产车间内卫生状况更是污水横流、苍蝇乱飞,令人触目惊心。消毒餐具根本达不到消毒的效果。

社会反响

该调查见报后,立即引起了强烈的社会反响。合肥市卫生监督所、合肥市工商局、合肥市质量技术监督局和合肥市食品药品监督管理局四部门均表示,消毒餐具不属自己监管问题,合肥市政府相关负责人立即表示:“工商、卫生、食品监督管理和质监局这四个部门,都有义务向媒体解释清楚各自的职责,而不应该相互扯皮。”

然而,面对“四顶大盖帽”职责划分上的“真空地带”,这位负责人在分析后认为,对消毒餐具的洗涤和包装过程进行监督和管理,应该还是由食品药品监督管理局和卫生局进行联合执法。

随后,合肥市卫生监督所作出

回应称,消毒餐具集中消毒卫生问题属于他们监管,针对本报暗访的消毒餐具加工厂,他们已进行了查处,并限期整顿。

最新进展

2011年4月29日上午10:00,记者再次来到先前采访过的几个消毒餐具加工点,离得很远依然能够听到“叮里咣当”的声音。在车间门口,记者观察到车间内很繁忙,工人们正在清洗餐具,其卫生状况令人堪忧,与去年记者深入暗访时的状况相比没有什么改观。记者在一车间的南边,令人吃惊地发现,一堆筷子堆放在一露天的案板上进行晾晒,筷子上苍蝇乱舞。

记者 李尚辉

2010年5月 母亲举报“黄书” 用生命抗争

2010年5月1日上午,安庆市民张秀在12岁女儿的枕下发现了《女生保镖》一书,有一页多的篇幅是关于性爱细节的描述。看后她很震惊,带着女儿找到租书屋,在产生争执后,她一怒之下砸破了租书屋的玻璃门。

在这位母亲的博客上,详细讲述了其报警扫黄的经过,文中直指当地警方不作为。为讨要说法,她在派出所里,吞服了药物,试图用生命做抗争。

2010年6月17日,本报对这起事件进行了深度报道。报道引起了安庆市相关部门的高度重视,一场专项整治非法出版物的活动也随之拉开。

记者 张火旺

2010年12月 垃圾袋里 传来“婴儿的哭声”

2010年12月19日晚,24岁的赵利在宿州市立医院产科产下了三胞胎男婴,可惜的是,孩子一出生医生就宣布三个孩子全部夭折。两个小时之后,赵利的母亲到产房送水时,突然听到楼道的垃圾袋里传出微弱的哭声,打开一看,垃圾袋里装着三个男婴,正是女儿两个小时前产下的。

婴儿死了,就可以随便丢尸么?带着一系列问题,记者赶赴宿州市立医院进行了调查。

事件经本报披露后,立即引起了社会各界的高度关注,不少读者致电本报,纷纷谴责医院的行为。

记者 李尚辉

2011年1月 “自首计划” 写进警方的案卷

8年前,因打架肇事潜逃4年的陈结东(化名)回到了宿松县佐坝乡家中,准备前去投案自首时,11岁的女儿和9岁的儿子双双跪在他的面前哭泣着恳求父亲等他们考上大学后再去自首。几番纠结之下,陈结东答应了孩子们的请求。

2011年1月30日,距离陈结东“自首计划”倒计时还有200天时,他在返家的路上被抓。2月25日,本报以两个版的篇幅对这起“自首计划背后的情与法”进行了报道。日前,浙江警方向记者透露,陈结东的“自首计划”将写进警方的案卷里面。记者 张火旺